Katalog der Alltagspapiere!

der ANU NRW

Wer kann schon auf Anhieb die Vielzahl der alltäglichen Sorten in denen uns Papier begegnet bestimmen, sprich sagen ob es sich um Recyclingpapier, Frischfaser, gestrichens oder nur satiniertes Papier handelt? Dieses Wissen ist aber wichtig, um in der Konsequenz sagen zu können, ob das vorliegende Papier die beste Wahl ist oder ob es sinnvollere Alternativen für den entsprechenden Zweck gibt.

Der  von der ANU in Zusammenarbeit mit dem FÖP und mit finanzieller Unterstützung  des  Umweltmini-steriums NRW erstellte „Katalog der Alltagspapiere“ charakterisiert 50 Alltagspapiere und gibt Auskunft auf alle diese Fragen. Der Katalog eignet sich neben der eigenen Information  hervorragend für die Gruppenarbeit, z. B. um anhand von mitgebrachten Haushalts-Papierbeispielen in das Thema Papier einzuführen!

Die 50 Blätter, auf denen jeweils das Papierbeispiel im Original aufgeklebt ist, beschreiben immer eine Papiersorte anhand von sechs Punkten: Rohstoffeinsatz, Zusätze und Veredelungen, Verwendung und verwandte Papiere, Wiederverwendbarkeit und  Mengenproblematik wobei der sechste Punkt, die ökologische Einordnung, die Schlussfolgerung aus der vorhergehenden Charakterisierung zieht. Die Blätter sind nach den vier gängigen Papierkategorien geordnet und anhand ihrer Farben diesen Kategorien auf den ersten Blick zuzuordnen. 19 Beispiele aus der Kategorie „graphische Papiere“ werden beschrieben, 15 aus der Kategorie Verpackungspapiere, 9 Hygienepapiere und 6 Spezialpapiere. Eine kurze Erläuterung der gängigen Fachbegriffe und Zeichen aus der Welt des Papiers rundet das Werk ab.

Alle Blätter sind einzeln herausnehmbar und können so für Gruppenarbeiten, eine Wandzeitung oder kleine Ausstellungen verwandt werden.

Preis des Katalogs der Alltagspapiere:

95,- DM (zzgl. Porto), gegen Rechnung

Bestelladresse: 

Forum Ökologie und Papier (FÖP)

Jupp Trauth 

Im Dorf 27

56288 Roth

Tel. 06762/8750

Fax: 06762/951750

e-mail: jupp.trauth@gmx.de

